[image: image1.wmf],

xyR

Î

[image: image505.png]



[image: image506.png]


[image: image507.jpg]



[image: image508.jpg]_'6)\%&
f‘*ﬂow @
‘ _@%
‘[ %«“%\* %\‘?5 *‘2\&0&)
85
X 85
W

RN
o8

o

-





[image: image509.png]


2020年高考临考押题卷（四）
数学（浙江卷）
（考试时间：120分钟  试卷满分：150分）

注意事项：

1．本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

2．回答第Ⅰ卷时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在本试卷上无效。

3．回答第Ⅱ卷时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

4．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、单选题
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，设集合
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【答案】A

【解析】由题意
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2．已知i是虚数单位，若复数
[image: image13.wmf]3

2

1

i

z

i

=

-

，则
[image: image14.wmf]z

=

（    ）

A．
[image: image15.wmf]1

i

-


B．
[image: image16.wmf]1

i

+


C．
[image: image17.wmf]1

i

--


D．
[image: image18.wmf]1

i

-+


【答案】B

【解析】
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3．已知实数
[image: image21.wmf]x

，
[image: image22.wmf]y

满足约束条件
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【答案】B

【解析】画出不等式组表示的平面区域，如下所示：
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目标函数
[image: image27.wmf]3

zxy

=+

，可转化为
[image: image28.wmf]1

33

z

yx

=-+

与
[image: image29.wmf]1

3

yx

=-

平行，

数形结合可知当且仅当目标函数过点
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4．已知
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A．充分不必要条件
B．必要不充分条件

C．充要条件
D．既不充分也不必要条件

【答案】A

【解析】已知
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充分性：

若
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5．如图是一个几何体的三视图，且这个几何体的体积为[image: image46.png]


，则俯视图中三角形的高[image: image47.png]
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A．1
B．2
C．3
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【答案】D

【解析】如图，该几何体为四棱锥，体积为
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故选：D．
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6．已函数
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【答案】D

【解析】
[image: image59.wmf](

)

2

2

15

1coscoscos

24

fxxxx

æö

=-+=--+

ç÷

èø

，
[image: image60.wmf][0,]

xa

Î

，

令
[image: image61.wmf]cos

tx

=

，
[image: image62.wmf](

)

2

15

24

gtt

æö

=--+

ç÷

èø

，


[image: image63.wmf](

)

5

1,

4

gt

éù

Î

êú

ëû

Q

，且当
[image: image64.wmf]1

2

t

=

时
[image: image65.wmf](

)

5

4

gt

=

，

令
[image: image66.wmf](

)

1

gt

=

得
[image: image67.wmf]0

t

=

或
[image: image68.wmf]1

t

=

，

由
[image: image69.wmf][0,]

xa

Î

，
[image: image70.wmf]0

x

=

时，
[image: image71.wmf]1

t

=

，

故当
[image: image72.wmf]01

t

££

时，
[image: image73.wmf](

)

5

1,

4

gt

éù

Î

êú

ëû
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结合题意得
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7．七巧板是中国古代劳动人民发明的一种传统智力玩具，它由五块等腰直角三角形、一块正方形和一块平行四边形共七块板组成．（清）陆以湉《冷庐杂识》卷中写道：近又有七巧图，其式五，其数七，其变化之式多至千余，体物肖形，随手变幻，盖游戏之具，足以排闷破寂，故世俗皆喜为之．如图是一个用七巧板拼成的正方形，若在此正方形中任取一点，则此点取自阴影部分的概率为（    ）
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【答案】C

【解析】设正方形边长为
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，则其面积
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8．函数
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【答案】A

【解析】因为
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9．如图所示，在顶角为
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圆锥内有一截面，在圆锥内放半径分别为
[image: image105.wmf]1,4

的两个球与圆锥的侧面、截面相切，两个球分别与截面相切于
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（注：在截口曲线上任取一点
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【答案】C

【解析】设两球的球心分别为
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所以该椭圆离心率
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故选：C.
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10．已知定义在R上的函数
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【答案】B

【解析】
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故可得函数的周期为4，
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由图象可知，每个周期内两个函数的交点有2个，

则在区间
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11．已知三角形
[image: image175.wmf]ABC

的外接圆半径为
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【答案】
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【解析】由题意可知
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12．早在11世纪中叶，我国宋代数学家贾宪在其著作《释锁算数》中就给出了二、三、四、五、六次幂的二项式系数表．已知
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【答案】2    1    

【解析】由题可知，
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13．盒子中装有8个除颜色外完全相同的小球，其中红球5个，黑球3个，若取到红球记2分，取到黑球记1分，现从盒子中任取3个，记总分为
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【答案】
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【解析】盒子中装有8个除颜色外完全相同的小球，其中红球5个，黑球3个，

取到红球记2分，取到黑球记1分，现从盒子中任取3个，记总分为
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14．已知椭圆
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．若双曲线N的两条渐近线与椭圆M的四个交点及椭圆M的两个焦点恰为一个正六边形的顶点，则椭圆M的离心率为__________；双曲线N的离心率为__________．

【答案】
[image: image218.wmf]31
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    2    
【解析】由正六边形性质得椭圆上一点到两焦点距离之和为
[image: image219.wmf]3

cc

+

，再根据椭圆定义得
[image: image220.wmf]32

cca

+=

，所以椭圆M的离心率为
[image: image221.wmf]2

31.
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双曲线N的渐近线方程为
[image: image222.wmf]n

yx

m

=±

，由题意得双曲线N的一条渐近线的倾斜角为
[image: image223.wmf]2
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[image: image224.wmf]2222
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15．曲线
[image: image225.wmf](
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[image: image226.wmf](
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处的切线斜率的最小值为________.

【答案】
[image: image227.wmf]23


【解析】因为曲线
[image: image228.wmf](
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所以
[image: image229.wmf](
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[image: image230.wmf](
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[image: image231.wmf]2
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[image: image232.wmf]2
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所以在点
[image: image233.wmf](
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处的切线斜率的最小值为
[image: image234.wmf]23
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16．已知幂函数y＝f（x）的图象过点（4,2），令an＝f（n+1）+f（n），
[image: image235.wmf]n

*

Î

N

，记数列{
[image: image236.wmf]1

n

a

}的前n项和为Sn，则Sn＝10时，n的值是_____．

【答案】120．

【解析】∵幂函数y＝f（x）＝xα的图象过点（4,2），

∴2＝4α，解得α
[image: image237.wmf]1

2

=

．

∴
[image: image238.wmf](
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[image: image239.wmf]1
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，
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∴
[image: image241.wmf]11
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∴数列{
[image: image242.wmf]1
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}的前n项和为Sn
[image: image243.wmf](
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则Sn＝10时，令
[image: image244.wmf]11
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解得n＝120．

17．定义：若数列
[image: image245.wmf]{
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，则称该数列为“切线一零点数列”已知函数
[image: image247.wmf](
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[image: image248.wmf]{
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[image: image249.wmf]{
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，
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[image: image252.wmf]2
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[image: image253.wmf]{
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的前n项和为
[image: image254.wmf]n
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，则
[image: image255.wmf]2020
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【答案】
[image: image256.wmf]2021
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【解析】
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[image: image259.wmf](
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[image: image260.wmf]22

1

322

2323

nnn

nn

nn

xxx

xx

xx

+

-+-

=-=

--

，


[image: image261.wmf]2

2

2

1

2

2

1

2

2

223442

2

1211

1

23

n

nnnnn

n

nnnn

n

x

xxxxx

x

xxxx

x

+

+

-

-

æö

---+-

\===

ç÷

-

--+-

èø

-

-



[image: image262.wmf]2
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又
[image: image264.wmf]1
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，
[image: image265.wmf]\

数列
[image: image266.wmf]{
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是首项为2，公比为2的等比数列，

则
[image: image267.wmf]2
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，
[image: image268.wmf](
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三、解答题
18．在△ABC中，内角A,B，C的对边分别为a，b，c，且bsinA=[image: image269.png]


acosB．

（1）求角B的大小；

（2）若b=3，sinC=2sinA，求a，c的值

【解析】

（1)由正弦定理得[image: image270.png]sin Asin B=~3sin Acos B, tan B = /3.

60°.




[image: image271.png]sin C=2sind, " c=2a

HREEEA
2a-(2a) -cos 60°, . a =43,





19．在平行四边形
[image: image272.wmf]EABC

中，
[image: image273.wmf]4

EA

=

，
[image: image274.wmf]22
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，
[image: image275.wmf]45

E
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，
[image: image276.wmf]D

是EA的中点（如图1），将
[image: image277.wmf]ECD

V

沿CD折起到图2中
[image: image278.wmf]PCD

V

的位置，得到四棱锥是
[image: image279.wmf]PABCD

-

．

[image: image280.png]>B




（1）求证：
[image: image281.wmf]CD

^

平面PDA；

（2）若PD与平面ABCD所成的角为
[image: image282.wmf]60

°

．且
[image: image283.wmf]PDA

V

为锐角三角形，求平面PAD和平面PBC所成锐二面角的余弦值．

【解析】（1）将
[image: image284.wmf]ECD

V

沿CD折起过程中，
[image: image285.wmf]CD

^

平面PDA成立．证明如下：


[image: image286.wmf]D

Q

是EA的中点，
[image: image287.wmf]4
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，
[image: image288.wmf]2
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，

在
[image: image289.wmf]EDC
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中，由余弦定理得，


[image: image290.wmf]222
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[image: image291.wmf]2
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[image: image292.wmf]222
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[image: image293.wmf]EDC
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为等腰直角三角形且
[image: image294.wmf]CDEA
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[image: image295.wmf]CDDA
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，
[image: image296.wmf]CDPD
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，
[image: image297.wmf]PDADD
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[image: image298.wmf]CD
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平面PDA．     

（2）由（1）知
[image: image299.wmf]CD

^

平面PDA，
[image: image300.wmf]CD

Ì

平面ABCD，


[image: image301.wmf]\

平面
[image: image302.wmf]PDA

^

平面ABCD，


[image: image303.wmf]PDA

QV

为锐角三角形，


[image: image304.wmf]P
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在平面ABCD内的射影必在棱AD上，记为O，连接PO，
[image: image305.wmf]PO
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平面ABCD，

则
[image: image306.wmf]PDA
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是PD与平面ABCD所成的角，


[image: image307.wmf]60
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[image: image308.wmf]2
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[image: image309.wmf]PDA

\

V

为等边三角形，O为AD的中点，

故以O为坐标原点，过点O且与CD平行的直线为x轴，

DA所在直线为y轴，OP所在直线为z轴建立如图所示的空间直角坐标系，

[image: image310.png]



设x轴与BC交于点M，


[image: image311.wmf]2
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，
[image: image312.wmf]3
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易知
[image: image313.wmf]1
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[image: image314.wmf]3
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则
[image: image315.wmf](
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，
[image: image320.wmf](
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[image: image321.wmf](

)

2,1,3

PC

=--

uuur

，


[image: image322.wmf]CD

^

Q

平面PDA，


[image: image323.wmf]\

可取平面PDA的一个法向量
[image: image324.wmf](
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设平面PBC的法向量
[image: image325.wmf](
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则
[image: image326.wmf]0
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，即
[image: image327.wmf]2
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令
[image: image328.wmf]2
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，则
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为平面PBC的一个法向量，   

设平面PAD和平面PBC所成的角为
[image: image330.wmf]q

，

由图易知
[image: image331.wmf]q

为锐角，


[image: image332.wmf]12
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[image: image333.wmf]\

平面PAD和平面PBC所成角的余弦值为
[image: image334.wmf]21
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．

20．已知
[image: image335.wmf]{
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是一个单调递增的等比数列，
[image: image336.wmf]{
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是一个等差数列，
[image: image337.wmf]n
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是
[image: image338.wmf]n
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项和，其中
[image: image340.wmf]1
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，
[image: image341.wmf]2
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，
[image: image342.wmf]3
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成等差数列，
[image: image343.wmf]234
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（1）求
[image: image344.wmf]{
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的通项公式；

（2）若
[image: image345.wmf]22
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，
[image: image346.wmf]33
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[image: image347.wmf]4
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（i）求
[image: image348.wmf]{
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（ii）对于数列
[image: image349.wmf]{
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为数列
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T

的转折点，求
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【解析】（1）设数列
[image: image357.wmf]{
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由题意
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解得
[image: image360.wmf]1
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所以
[image: image361.wmf]1

2

5

1633

322

n

n

n

n

a

-

-

-

æö

=×=

ç÷

èø

；

（2）（i）
[image: image362.wmf]Q



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image363.wmf]22
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，
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[image: image365.wmf]4
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[image: image366.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image367.wmf]233
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设
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[image: image372.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image373.wmf]6
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设
[image: image378.wmf]mm
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则
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解得
[image: image381.wmf]23
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当
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设
[image: image385.wmf]pp
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则
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解得
[image: image388.wmf]2528
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综上，
[image: image389.wmf]{
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的转折点个数为3，分别为2，3，9.

21．已知抛物线C1：x2＝2py（p＞0），圆C2：x2+y2﹣8y+12＝0的圆心M到抛物线C1的准线的距离为
[image: image390.wmf]9

2

，点P是抛物线C1上一点，过点P，M的直线交抛物线C1于另一点Q，且|PM|＝2|MQ|，过点P作圆C2的两条切线，切点为A、B．

[image: image391.png]



（Ⅰ）求抛物线C1的方程；

（Ⅱ）求直线PQ的方程及
[image: image392.wmf]PA

uuur



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image393.wmf]×



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image394.wmf]PB
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的值．

【解析】（Ⅰ）
[image: image395.wmf]22
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抛物线
[image: image396.wmf]2
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的准线方程是y
[image: image397.wmf]2
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依题意：4
[image: image398.wmf]9
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∴抛物线C1的方程为：x2＝2y．

（Ⅱ）设PQ的方程：y＝kx+4，

[image: image399.png]



由
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则
[image: image401.wmf](
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[image: image402.wmf]2

PMMQ

=

uuuuruuuur

，∴﹣x1＝2x2，①

又x1+x2＝2k，…②，x1x2＝﹣8，③，

由①②③得k＝±1，

∴PQ的方程为：y＝±x+4．

取PQ的方程：y＝x+4，和抛物线x2＝2y，联立得P点坐标为P（4,8）

∴|
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[image: image407.wmf]22
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设∠APM＝α，则sinα
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